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Opis ogolny.

Firma EL KOSMITO przygotowata bardzo ciekawy stenikvprzekanikéw. Jego zalgtjest maliwo$¢ zaprogramowania
specyficznych warunkéw, dla ktérych przekiki majg sie whaczat i wytgczat. PNSP1/2014 wyposgany jest w 4 wejcia analogowe
do pomiaru nagcia od 0 do 100V, 4 wégia cyfrowe, pod ktére mima podpi¢ zewrgtrzne whczniki oraz 4 wyjcia przekanikowe.
Ten uktad nie jest typowym uktadem, gdzie jest jakistereza do ustawienia i to wszystko. Tutaj takjast! Mazna ustawé dla
kazdego przekanika warunek, ktéry j@i bedzie spelniony to przekaik sie wtaczy i warunek, ktéry jdi bedzie spetniony to
przeka&nik sic wytaczy. Poniewa mazliwosci jest bardzo bardzo da, sprébujmy przedstawito najpierw na jednym prostym
przyktadzie a potem na jednyrednim i jednym trudniejszym.

1. Przyktad prosty:
wyzsze od 20V to masiwylgczy¢ przekanik. Jak to zapise

« warunek dla wjczenia przekanika: A1 < 10.0

« warunek dla wydczenia przekanika: A1 > 20.0

Prawdaze banalne? W ten prosty sposob ustawiono zylykterez.

2. Sredni przyktad:

Zadaniem ukfadu jest zmierzyapkcie na wejciu 1 i wegciu 2. Jéli napiecie 1 jest mniejsze 0 wéej niz 10V od napicia
2 to naley wigczy¢ przekanik, a jeli napiccie 1 jest wgksze o wecej niz 10V od napjcia 2 to naley przekanik wytgczye. Jak to
zapis&?

« warunek dla wjczenia przekanika: A1 + 10.0 < A2

« warunek dla wydczenia przekanika: A1 > A2 + 10.0

3. Trudniejszy przykiad:

Przekanik 1 ma whcza si¢ tak jak w przyktadzie 1.

Przekanik 2 ma whcza® sie tylko wtedy kiedy wiczony jest przekanik 1 i napécie na wejciu 2 spadnie ponej 30V.
Dodatkowo jéli zostanie wdiniety przycisk podpity pod cyfrowe wejcie 4 to przekanik 2 ma uruchondi sie niezalenie od tego co
wczesniej ustalilsmy (czyli mazna powiedzié manualne uruchomienie).

Wytaczenie przekanika 2 ma nagpowa po uptywie 60 sekund od momentu jegoazaénia lub jéli ponownie zostanie
wcisniety przycisk podpity pod cyfrowe wejcie 4.

Jak to zapise? | tu wignie tkwia ogromne maliwosci tego sterownika. Warunki dla przekéka 1 mamy w przykitadzie 1, a
dla przekanika 2 ustawiamy:

- warunek dla wgczenia przekaika: (P1iA2 < 30.0) lub 14

- warunek dla wydczenia przekanika: T > 60.0 lub 14

Warunki jakie mana budowd, dap bardzo due maliwosci, co widzimy na powsszych przyktadach. Dodatkowo
utatwilismy ich tworzenie dodag¢ tzw. state, ktére mima ustawid z poziomu MENU. Dziki temu nie trzeba szukd zmieni&
calych warunkow jdi tylko niektore wartéci musimy regulowé& W sterowniku wbudowano mtiwo$¢ ustawienia 10 statych,
ktérym mazna nada nazwy np. ,Minimalne nagcie zahczenia”. Nasipnie tym stalym mgna ustawié wartcici i potem state
wykorzystywa w swoich warunkach.

Sprébujmy zrohi to praktycznie. Sp6jrzmy na przyktad 1. Zaty, ze chcemy aby przekaik wigczat s¢ kiedy napécie
spadnie poriej jakiegd poziomu (nazwijmy ten poziom ,Minimalne napie zajczenia”). J&li natomiast podniesie gio napécie
histerezy (czyli o jak$ wartas¢ wzgledem minimalnego nagtia zahczenia) to chcemy abyesiwytaczat (nazwijmy ¢ roznice
,Histereza”). Co to oznacza? Zahay, ze ustawimy:

+ ,Minimalne napécie zahczenia” : 20V

» L Histereza”: 7V

To postuguic sk przykladem 1 zapisaliyny nasgpujace dwa warunki viczenia i wyyczenia przekanika:

« warunek dla wjczenia przekanika: Al < 20.0

- warunek dla wydczenia przekanika: A1 > 27.0

Dlaczego tak? Warunek dla agkenia jest logiczny. Warunek dla wgkenia to po prostu suma obu ngpiDzigki temu
mozemy zachowa stah réznice pomedzy napgciem whczenia i wyhczenia. Ale zaraz zaraz... mowtiy o statych, a tutaj
ustawilsmy wartgci w warunkach? No tak. Utwérzmy ga state:

*  (S1) Minimalne nagicie zahczenia

*  (S2) Histereza

Ateraz przy ich pomocy zbudujmy odpowiednie waiunk

« warunek dla wjczenia przekanika: A1 < S1

- warunek dla wydczenia przekanika: A1 > S1+S2

Wystarczy wpisé wartaici do statych, a potem one same trafd warunkéw. W ten sposdéb konfiguracja uktaduwenbyt o
wiele prostsza.
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Cechy sterownika PNSP1/2014

« Zasilanie DC10 do 32V

- 4 wefcia analogowe do pomiaru napiod 0 do 100V z rozdzielczoig 0.1V i biedem 1-2%

« 4 wefcia cyfrowe na dodatkowe wdzniki do sterowania i mdiwe do wywania w ustawionych warunkach
+ 4 wyjscia przekanikowe NO

«  Wyswietlacz alfanumeryczny 2 linie po 16 znakéw

» 5 przyciskéw na panelu

»  Mikroprocesor stergcy uktadem

- Mozliwos¢ budowania bardzo ztonych warunkéw zatzenia i wyjczenia przekanika

» Maksymalna liczba symboligtych w warunku: 125

+  Obudowa na standardgwzyre DIN 35mm

+ Prosta konfiguracja (wystarczy znajosdégodstaw matematyki)

*  Menu w gzyku polskim

+  Mozliwos¢ wytaczenia poéwietlenia wywietlacza w celu oszedzania energii

- Whbudowana opcja postugiwanig sitatymi, ktére mena tworzy i nadawé im nazwy i wartéci
- Whbudowany timer osobny dla k@&ego przekanika

- Trwatos¢ pamkci (wg producenta parti): 20 lat lub 100000 cykli zapisu

Parametry techniczne

- zasilanie: DC10-32V
»  pobér pgdu:

Napiecie zasilania Sterownik Przekaik Podwietlenie Max
12v 50mA 30mA 130mA 300mA
24V 20mA 20mA 80mA 180mA

+ 4 przekaniki wyjsciowe o maksymalnych parametrach pracy: 10A/AC2%@Vprzypadku obaizen indukcyjnych
takich jak silniki czy transformatory nie najeprzekraczé& 3A na wyfcie)

- zakres temperatur pracy: -20°C do 50°C

- 4 wefcia cyfrowe z maliwoscig podpkcia zewrtrznych whcznikdw

- 4 wejcia analogowe do pomiaru napiod 0 do 100V z rozdzielczoig 0.1V i doktadnécia 1-2% (rezystancja
wejsciowa kanatu pomiarowego 100k

+ przewody pomiarowe: zalecane ekranowane

« maksymalna dtug@ przewodow pomiarowych nie powinna przekraczm

+ nalezy zachowa odstp od uradzeh mogcych wpltywa negatywnie na pomiary

» zabezpieczenie przed odwrotnym pmdkniem zasilania

- zabezpieczenie bezpiecznikiem: wejva jest bezpiecznik 500mA

» czas jednego cyklu przetwarzania wszystkich warunkgpowo 0,2-0,3sek

+ maksymalna il& symboli w warunku: 125

- trwatos¢ pamkci (wg producenta pargi): 20 lat lub 100000 cykli zapisu

*  wymiary 150x89x63mm

* wykonanie IPOO

W przypadku poboru pdu tabells nalery odczyt& nastpujaco dla np. 12V zasilania:

- dla 12V sam uktad sterownika bezgezonego wywietlacza i przekanikéw pobiera okoto 50mA

- dla 12V jeden zatzony przekanik pobiera 30mA

- dla 12V podwietlenie pobiera 130mA

Z powyzszego wynikaze jeli w uktadzie krdzie whczone poéwietlenie oraz 2 przekaiki to catkowity pgd pobierany
przez sterownik gdzie wynosit okoto 50mA+30mA*2+130mA=240mA

Parametr ,czas jednego cyklu przetwarzania wszgistkvarunkéw” oznaczaze tyle czasu zajmuje przeanalizowanie

warunkéw dla wszystkich 4 przek@kdw i wiaczenie ich lub wydczenie w zalenosci od wyniku. Naley jednak zwréai uwag;, ze
dtugie warunki mog powodowa nieznaczne wydkenie tego czasu.
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Wyprowadzenia i podt gczenie

Na Rys. 1 pokazano wyprowadzenia sterownika. Omdvkiratko kady rodzaj wyprowadze

- zasilanie — GND (czyli masa, minus), PLUS (+ zas#a

« wyjscia przekanikow podpisane P1, P2, P3, P4

+ wejscia pomiarowe podpisane Al, A2, A3, A4. Pomiar oslayst wzgledem GND.

+  Wejscia cyfrowe podpisane C1/11, C2/12, C3/13, C4/l4ktpwne j&li zwarte do GND.

Dodatkowo wejcia cyfrowe mana sterowé& z poziomu przyciskdw stergych na panelu. Przyciski 1, 2, 3, 4 odpowiadaj
tym samym wejciom co odpowiednio C1/11, C2/12, C3/I13, C4/l14wec do testébw a nawetzywania nie jest konieczne padkanie
zewretrznych whcznikéw. Mazna jednak to zrobi
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Rys. 1. Wyprowadzenia sterownika Rys. 2: Dane wyswietlane na LCD

Konfiguracja uktadu

Po uruchomieniu uktadu widzimy napis powitalny. #yenapis znika pojawia sicas podobnego do tego co przedstawia
Rys. 2. Jak widzimy kiedy PNSP1/2014 jest na czuwém pokazuje aktualny stan wéjpomiarowych oraz stan przekakow (X
oznaczaze przekanik jest whczony). § to bardzo przydatne informacije i mpgtatwi¢ konfiguracg jak rowniez sprawdzenie stanu
uktadu oraz ewentuadrdiagnostyk.

Aby wejs¢ do menu natey wcismé srodkowy przycisk na panelu. Siegpodswietlenie wywietlacza LCD byto wydczone to
najpierw s¢ ono zapala, wtedy ponownie wciskasrgdkowy przycisk i wchodzimy do MENU GLOWNEGO. MENGLOWNE
sktada s} z 14 pozycji:

* wyjscie z menu

« 10 pozycji ustawiania statych

Strona 5z 14



» ustawianie czasu automatycznegoagyghnia LCD
- przywracanie domynych ustawi@ sterownika (usugtie wszystkich warunkéw, wyzerowanie statych, wyk@anie
nazw statych)
- zaawansowana konfiguracja
Przechodzenie po MENU GLOWNYM odbywae gioprzez klawisze goéra/dét na panelu. ¥Miicie klawisza w prawo
powoduje wejcie w dam opci. Aby wyjs¢ z MENU GEOWNEGO musimy wybraopci "Wyjscie z menu”.

Ustawienie czasu automatycznego wyt  gczenia pod swietlenia LCD

Sterownik PNSP1/2014 wypaosay jest w wywietlacz LCD z poéwietleniem. Jak wynika z parametréw technicznych
podswietlenie made stanowé dodatkowy pobdr pdu, ktory nie zawsze jest korzystny. Dlatego igmimazliwos¢ ustawienia
automatycznego wytzania poéwietlenia po okr&lonym czasie, wylczenia go zupetnie lub wdzenia go na state. Aby ustavien
czas wchodzimy do MENU GEOWNEGO i wybieramy apéfCzas poéwietlenia" i ustawiamy czas. Aby wj z tej opcji bez
zapisywania wciskamy klawisz w lewo. Aby zaakcemdwstawion wartas¢ wciskamy klawisz w prawo. Ustawienie waitd
odbywa s¢ klawiszami géra/doét.

Przywracanie domy $Inych ustawie n

Domyslne ustawienia to:

- wykasowanie wszystkich warunkéwagkania i wyhczania przekanikdw

+ wykasowanie wszystkich ustawionych nazw dla statych

» ustawienie wszystkich statych na 0.0

Aby przywroct domylne ustawienia naly wejs¢ do MENU GLOWNEGO i wybré& opcg "Przywr& ustawienia
domyslne”. Po wybraniu tej opcji memy:

« nie przywracé i wyjs¢ do MENU GEOWNEGO klawiszem w lewo

«  przyciskami géra/dét wybtaopcg TAK lub NIE

- wybramy opcig mazemy zaakceptowiaklawiszem w prawo.

Jesli wybierzemy opaj NIE, to nie zostanprzywrécone dom§ne ustawienia.

Ustawienie warto $ci statych S1-S10

Aby ustawté wartci¢ dla statej meemy w MENU GLOWNYM wybré dary stah i przyciskami géra/dot ustawijej
wartcs¢. Jeli chcemy:

+ zaakceptowato wciskamy przycisk w prawo

+ anulowa to przycisk w lewo

State mog by¢ ustawione od -10000.0 do 10000.0 z dokt@diodo jednego miejsca po przecinku.

Dodatkowo stalym mina nadéa nazwy, ale o tym za chwil

Menu konfiguracji zaawansowanej

Aby wejs¢ do MENU KONFIGURACJI naley w MENU GLOWNYM wybra opci ,Reguty/konfiguracja’. W MENU
KONFIGURACJI mana ustawd:

* nazwy dla statych

- warunek, ktdry powoduje wézenie danego przekaika

- warunek, ktdry powoduje wytzenie danego przekaika

Powrét do MENU GEOWNEGO odbywa esklawiszem w lewo a wégie w dam opcg w MENU KONFIGURACJI
wymaga wadniecia klawisza w prawo.

Ustawienie nazw statych

Sterownik PNSP1/2014 pozwala na korzystanie zgdtaktérym maemy nadé zrozumiate dla nas nazwy. W ten sposéb
mozemy zmodyfikowa jakis parametr nie wdag¢ sk w szczeg6ty catlego warunkuagkenia/wyjczenia przekanika. Nazwy statych
mog sktad& sie maksymalnie z 50 znakéw. Aby nd&daazve dla statej naley w MENU KONFIGURACJI wybré odpowiedm
opcie. Opcje § zrozumiate, wgc nie wymaga to dodatkowego wifgenia.

Po wybraniu danej stalej ustawiamy jej nazWv/ tym celu postugujemy sklawiszami zgodnie z zasadami:

«  przytrzymanie klawisza w lewo powoduje powr6t do MEKONFIGURACJI

«  krotkie wcgniecie klawisza w lewo lub w prawo powoduje p&ogg kursora w prawo lub w lewo

« wcisnigcie klawisza do gory to zapisanie ustawionej nazwy

« wcisnigcie srodkowego klawisza powoduje uruchomienie tablicykdw, z ktérej ména wybr& znak, jaki ma b§

wstawiony w miejsce gdzie migat kursor

Po tablicy znakéw przechodziesklawiszami géra/dét/prawo/lewo. Diaze przytrzymanie klawisza w lewo powoduje
wyjécie z tablicy znakéw bez wybranego znaku, waisniecie klawiszasrodkowego wstawi znak, ktory wybrény.
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Ustawianie warunkéw wt gczajgcych i wyt gczajgcych przeka zniki

Wstep

W MENU KONFIGURACJI znajdyj sie opcje, ktére pozwalajustawé warunek, ktéry bdzie uruchamiat dany przekaik
lub go wyhczat np. wybranie opcji ,\Wyie 3 wyhczapcy warunek” pozwoli nam ustagiwarunek dla przekaika P3. Jd&i ten
warunek lgdzie spetniony to przekaik sic wytagczy. Warto w tym momencie zauma, ze warunek wyczapcy przekanik jest
sprawdzany kiedy przekaik jest whczony, z& warunek wiczapcy przekanik jest sprawdzany kiedy przekak jest wyhczony co
zgodnie z nazwwydaje s¢ by¢ logiczne.

Zasady konstruowania warunkOw takie same jak zasady matematykigavjesli ktos rozumie matematygkna poziomie
gimnazjum to powinien dasobie rag.

Przy budowie warunku niemy wywac:
liczb od -10000.0 do 10000.0 z doktadcia do jednego miejsca po przecinku
statych od S1 do S10
wejs¢ pomiarowych od Al do A4
wejs¢ cyfrowych (aktualny stan wagia) od C1 do C4
wejs¢ cyfrowych (wykryty impuls na wégiu) od 11 do 14
czasu mierzonego od momentwe#enia/wyiczenia przekanika oznaczonego jako T i mierzonego w sekundach
«  wyj$¢ przekanikoéw od P1 do P4
» symboli matematycznych do oblicze
X +Yy— suma liczb (dodawanie)
X -—y— réznica liczb (odejmowanie)
«  Xx*y —iloczyn liczb (mnaenie)
« x/y—iloraz liczb (dzielenie)
- symboli matematycznych do poréwnaartasci:
X <y— daje wynik 1 (prawda) fi x jest mniejsze od y lub wynik 0 w przeciwnym padku
x >y — daje wynik 1 (prawda) fi x jest wicksze od y lub wynik 0 w przeciwnym wypadku
x =y — daje wynik 1 (prawda) ffi x jest rowne y lub wynik 0 w przeciwnym wypadku
X >=y— daje wynik 1 (prawda) §#i x jest wicksze lub réwne y lub wynik 0 w przeciwnym wypadku
X <= y— daje wynik 1 (prawda) ffi x jest mniejsze lub réwne y lub wynik 0 w pragnym wypadku
X < >y— daje wynik 1 (prawda) i x jest r&ny od y
- symboli matematycznych grupgjch dzialania, jako wykonywane wdénéej, czyli nawiasy ( ). Wyraenia w
nawiasach wykonajsie najpierw
* opcje warunkowe
X iy — daje wynik 1 (prawda) #i x jest prawd oraz y jest prawgdlub wynik O w przeciwnym wypadku, czyli
obie strony ,i” musz by¢ prawdziwe aby wynik byt praved
+ X lub y— daje wynik 1 (prawda) # x jest prawd lub y jest prawa. Wynik O jest jéli X i y sa falszem, czyli
przynajmniej jedna ze stron ,lub” musibprawd;, aby wynik te byt prawd,

Zasady, jakie obowkuja przy konstrukcji wyraen nie g skomplikowane. Do najwaiejszych z nich nafgy zrozumienie,
ze wszystkie wyniki kacowe i pdrednie nie mog by¢ wicksze od 10000.0 i mniejsze od -10000.0. Co to aznac praktyce?
Zalézmy, ze mamy dziatanie:

100+200+300+1000

Wynik takiego dziatania to 1600. Wynik jest ok, &uiesie w tych granicach. A teraz drugie:

10000+10000+10000-10000-1

Wynik takiego dziatania to 19999, jednak ukiad diczcs takiego uzyska wynik -1. Dlaczego? To proste. Mayp policzy
10000+10000 . To daje 20000 a to wéej niz 10000, wgc ten wynik ograniczy do 10000. A ¢a dla ukladu10000+10000 to
10000 a nie 20000. Potem znéw ma dotia000, a to powtdrnie da wynik 10000. Teraz mado@pPO00 od 10000, a to da wynik 0.
Od 0 odejmuje 1 i otrzymuje -1. WnioseWzdne z dziatan nie maze przekracza 10000.0, bo jak przekroczy to zostanie
przyciete tylko do tej wartosci. To samo dotyczy liczb mniejszych od -10000.0esli wynikiem jakiegos dziatania bedzie liczba
-12345.0 to ukiad przytnie i bedzie wtedy tylko -10000.0. W praktyce zakres od -000.0 do 10000 to zakres w zupet§d
wystarczajacy do zaprogramowania sterownika PNSP1/2014.

W przypadku operacji mrienia, dodawania i odejmowania sprawa jest prostgpriypadku operacji dzielenia naje
jeszcze céd doda&, a mianowicieze wyniki sa zaokraglane w kierunku zera (czyli tzw. obcinanie) do pievszego miejsca po
przecinku:

- wynikiem dziatania 33,0 / 2 jest dokladnie 16,®izaokggleniu te jest t016,5

- wynikiem dziatania 33,2 / 2 jest doktadnie 16,®izaokggleniu te: jest to 16,6

« wynikiem dziatania 33,1 / 2 jest doktadnie 16,F®izaoksggleniu jest to 16,5

» wynikiem dziatania 22.0 / 7 jest okoto 3,14285®izaokagleniu jest to 3,1

Strona 7 z 14



« wynikiem dziatania 22.3 / 4 jest dokladnie 5,5f®izaokggleniu jest to 5,5
UWAGA! Jesli w dziataniu gdziekolwiek wyjdzie dzielenie przezzero to wynikiem takiego dziatania zawsze dulzie
falsz, czyli tez zero! Takie dzialanie nie zajczy/wylaczy przekaznika!

Kiedy juz wiemy jakie mog by¢ zakresy liczb w wynikach, musimy jeszcze wiedaie to jest prawda i falsz
- prawda — wynik, ktérego wart& jest r&na od 0, czyli mge to by wynik 0,5 lub -100. Kada wartd¢ rézna od zera
jest prawd

- falsz— wynik, ktérego wart& jest rowna 0

Co to oznacza w praktyce? Mamy dziatanie:

0.5i10.3

Wynikiem tego dziatania jest prawda, bprawda i prawda " zgodnie z tym co sobie napisatiy w opcjach
warunkowych dla symbolu ,’ prawda jest tylko wtedy kiedy oba wy®nia po lewej i prawej stronig prawd;.

A co jesli mamy wyraenie: ,12.3 i 0.0 "? W takim przypadku mamyprawda i falsz " a to daje falsz, czyli
rowniez 0.

Analogicznie jest w przypadkdub ”.

No dobrze, ale jaki wynik da nam ngstijgce dziatanie:

(0.5110.3) + (0.4 lub 0.0) + 3.3

Zgodnie z kolejnécia wykonywania dziat najpierw wykonaj si¢ dziatania w nawiasach. Tam gdzie wynikiem jestyoia
zawsze pojawia siwartas¢ 1.0, a wgc uzyskamy:

1.0+1.0+33

i to juz mazemy normalnie policzyi otrzymamy 5.3 a 5.3 to1gest prawda, a wc taki warunek zakiczy st wynikiem
prawdziwym i spowoduje przgizenie przekanika.

A jaki wynik uzyskamy obliczag:

((0.3>0.5)i(0.5<1.0)) +12

Liczymy najpierw nawia®.3 > 0.5 . Tutaj wynik jest falszem, we 0. Potem liczymy0.5 < 1.0 i to jest prawda,
wigc wynik to 1.0. Wpisujemy wyniki i uzyskahy:
(0.0i1.0)+12

Liczymy to co jest w nawiasie. Jakzjwiemy wynikiem nawiasudazie 0.0, a wic wynikiem calego dziataniagtzie 12. A
12 to jest te prawda.

Teraz ju wiemy co to jest prawda i falsz oraz gakartcs¢ przyjmuj wyniki operacji ,i” ,lub” oraz ,poréwna wartcsci”.

Wszystko co tutaj zaprezentowano to podstawowetaidien matematyczne. Nie ma tgadnych odkry. Wszystkie
kalkulatory, arkusze kalkulacyjne i inne dzialgjwtasnie na tej zasadzie co tutaj podano.

Ostatnj rzecz przed praktycznymi przyktadami jest kolejdooperatorow. Co to znaczy? To nic innego jak kal&jn
wykonywania dziata znana nam ze szkoty podstawowej. Ze szkoty podstajvwiemy,ze najpierw liczy s dziatania w nawiasach
a dalej... w tabeli zestawiono koleféavykonywania dziata jaka obowazuje w ukladzie i wikszasci kalkulatorow:

Priorytet dziatania Dziatanie matematyczne
1 ()
2 * |
3 +, -
4 <, >, =, >, <=, <>
5 [
6 lub

Tab. 1. Priorytety operatoréw, czyli kolefgowvykonywania dziata

Z powyzszej tabeli wynika na przyktade na samym kitu wykonuje sj operator ,lub”.
Spoéjrzmy na przyktad skomplikowanego dziatania:

1. 3,6%2+5,0/2+(5,0%(3,2+1,0)+5,0 <= 6,0*(2,0 >= 3,0 i 2,5/2,5-1,0 >= 0,0))
Dziatanie jest skomplikowane i jego obliczanie zamy od nawiasu:

2. 5,0%(3,2+1,0)+5,0 <= 6,0*(2,0 >= 3,01 2,5/2,5-1,0 >=0,0)
Widzimy, ze w tym nawiasie tejest nawias, wic najpierw on

3. 3,2+1,0
Wynikiem p.3. Jest 4,2, a gd p.2 maemy zapisé juz jako:

2a. 5,0*4,2+5,0 <= 6,0*(2,0 >= 3,01 2,5/2,5-1,0 >= 0,0 )

Teraz ju jeden nawias zostat wyeliminowany, ale zostalgesarugi:
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4. 2,0>=3,0i2,5/2,5-1,0>=0,0
Jak do tego sizabr&? Nawiaséw tutaj nie ma, a¢ui priorytet dziatania 1 jest pomijany. Potem mamgmytet 2. Widzimy,
ze w tym dziataniu wyspuje dzielenie, a wt najpierw obliczamy wimie je:
5. 2,5/2,5
i wynik wstawiamy do p. 4.
4a. 2,0>=3,0i1,0-1,0>=0,0
Teraz w dziataniu nie majwiczego z priorytetem 2, wé sprawdzamy czy jest €@ priorytetem 3. Jest odejmowanie
6. 1,0-1,0
i wynik wstawiamy do p. 4a
4b. 2,0>=3,0i0,0>=0,0
Nie ma ju niczego z priorytetem 3, a a sprawdzamy czy jest €a priorytetem 4. Tutaj mamy dwa dziatania:
7. 2,0>=3,0
Wynikiem tego dziatania jest fatsz, czyli waitd, ktdry wstawiamy do 4b
4c. 0,0i0,0>=0,0
Zostalo jeszcze éa priorytetem 4, wic analizujemy dalej:
8. 0,0>=0,0
Wynikiem tego dziatania jest prawda, bo 0,0 jesiré 0,0. Wynik bdzie w takim razie 1,0, ktére postawiamy do 4c.
4d. 0,0i1,0
Nie ma ju znakdw z priorytetem 4. Zostat jeszcze symbol kigry ma priorytet 5. Wiemye ,0 i 1” to fatsz, czylite 0, a
wiec wynikiem 4d jest 0,0. Wynik ten postawiamy doadania 2a.
2b. 5,0*4,2+5,0 <= 6,0*0,0
Nie ma ju w tym dziataniu nawiaséw. Jest za to m@oie, ktdre jest w tym momencie napmeejsze., a wic mnazymy
9. 5,0*4,2
Wynik podstawiamy do 2b
2c. 21,0+5,0 <= 6,0*0,0
Zostalo jeszcze jedno mignie, wec mnaymy dalej:
10. 6,0*0,0
Wynik postawiamy do 2c
2d. 21,0+5,0<=0,0
W tym dziataniu najwzniejsze teraz jest dodawanie, &evobliczamy.
11. 21,0+5,0
Wynik postawiamy do 2d
2e. 26,0<=0,0
| pozostalo ju tylko poréwnanie. 26 nie jest mniejsze lub rowne Qviec wynikiem poréwnania jest fatsz, czyli 0. Wynik
ten podstawiamy do dziatania i uzyskamy:
la. 3,6%2+5,0/2+0,0
W tym dziataniu mamy teraz najam@ejsze mnegenie i dzielenie, wic wykonujemy je w takiej kolejrigi jaka jest w tym
dziataniu, a wgc:
12. 3,6%2
Wynik wpisujemy do la.
1b. 7,2+5,0/2+0,0
Teraz dzielenie
13. 5,0/2
Wynik wpisujemy do 1b
lc. 7,2+2,5+0,0
Pozostato ju tylko dodawanie, ktore tevykonujemy w takiej kolejnéei jaka jest, a wc:

14 7,2+2,5
Wynik wpisujemy do 1c
1d. 9,7+0,0

| ostatnie dodawanie, ktérego wynikiem jest 9,7.

A wi¢c wynikiem powyszego ziaonego przyktadu jest waé 9,7. Poniewa jest to warté¢ rézna od zera, a we tak
zapisany warunek bytby prawd czyli spowodowatby wjczenie/wyhczenie przekanika w zalenosci od tego, gdzie bytby
umieszczony.

Z tego przyktadu widzimyze mazna budowa napraw@ skomplikowane dziatania.

Interfejs — czyli jak budowa € warunki

We wstpie wiemy ju jak wefé¢ do trybu wpisywania warunku. W tejegzi wyjasnimy sobie jak taki warunek napiésa
Kiedy juz jestémy w edytorze warunku to w pierwsze linii miga n&orsor, a w drugiej linii mamy informagj czy
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zbudowany przez nas warunek jest poprawny.

Na pocatek wyjasnienie informaciji w drugiej linii:

-, Wyrazenie OK” - wyraenie/warunek, ktory jest wpisany ma sens neoje obliczy¢. Oczywicie to jest tylko sens do
obliczenia, natomiast czytzie dziatat tak logicznie jak chcemy tazjmalezry od tego, czy napisdiny go poprawnie

- ,Brak nawiasu zamykagego” - brakuje jakiegonawiasu, czyli mamy np. dziatanie ,3+(2+(4*3+1)idzimy, ze
brakuje jednego nawiasu zamyd@ggo, wec trzeba to poprawi

- ,Zaduzo nawiaséw zamykagych” - analogiczna sytuacja jak wénee, tyle,ze jest za dip nawiasoéw zamykagych

+ ,Pusty nawias” - w nawiasie nie radnego dziatania, czyli np. ,3+( )+4”

- ,Operator nie ma parametrow” - W takim przypadkodh o to,ze jaki operator matematyczny np. dodawanie nie ma
nic sensownego po prawej i po lewej stronie, caglizapisanie ,3+4+*7/" ma trzy takiedoly. Pierwszy z nich to drugi
,+", ktory po jednej stronie ma liczh a po drugiej nie ma nic. Drugi to ,*” gdzie podjeej stronie jest liczba a po
drugiej nie ma nic sensowego. Naika jest te /", ktéry kaze przez cédzielic, ale nie ma przez co

- ,Dwa parametry bez operatora” - tengdtwystypi wtedy kiedy pomidzy dwoma liczbami itp. nie maadnego
operatora

- ,Brak operatora przed nawiasem” - czyli zapisarpe,A4+5(2+3)” jest bjdne.

- ,Brak operatora za nawiasem” - czyli zapisanie 4p3*(2+3)4+2" jest bjdne

« ,Inny btad” - jakis inny nieznany kid

- ,Brak warunku. Wpisz go.” - nie maadnego ustawionego warunku

Warunki mog sktad#@ sie maksymalnie ze 125 symboli. Jeden symbol to:

« liczba

» symbol matematyczny z tab. 1.

»  pusty znak, za wytkiem pustych znakéw wstawianych automatycznie ghiza niektérymi symbolami z tab 1.
- parametry A1-A4, P1-P4, C1-C4, 11-14, T, S1-S10

Wracajc do gtéwnego wtku. W pierwszej linii miga nam kursor. Przyciskamprawo lub w lewo mgemy przesuwanim
po dziataniu. Dhasze przytrzymanie przycisku w lewo powoduje $gig z edytora bez zapisywania ustawiBrzyciskiem do géry
powodujemy, ze cale dziatanie zostaje przesgeii tworzy s¢ dodatkowe miejsce na symbol. Przyciskiem w dotzemoy
wykasowa symbol, na ktérym stoi kursor. Wciskajprzycisksrodkowy otwiera nam simenu wyboru tego, co chcemy wstawi
(wybor opcji dokonujemy klawiszem w prawo lub poeaieny klawiszem w lewo, przechodzenie po opcjadidwisze gora/dot):

« Liczba — wybranie tej opcji pozwala na wstawienmizly

- Stala — pozwala wybésstah, ktorg wstawimy S1 do S10

»  Wej. pomiarowe — pozwala wyliravejscie pomiarowe od Al do A4, ktére zostanie wstawidaevarunku

- Matematyczne — pozwala wyldrdziatanie matematyczne (tab. 1.)

- Wej. cyfrowe — pozwala wybéavejscie cyfrowe C1 do C4

- Wej. impulsowe — pozwala wybfavejscie cyfrowe ale dziatgge w trybie impulsowym (czyt. dalej) 11 do 14

- Wyj. przekanika — pozwala wybrawyjscie przekanika, ktére chcemy uwzedinic w warunku

« Czas stanu T — pozwala wstéveymbol T, czyli czas, ktory jest odmierzany dladego przekanika z osobna od

momentu, kiedy przekaik zmienia stan

» Zapisz i zakécz — wybierajc t¢ opcg zapisujemy ustawiony warunek

Réznica pomi edzy wej sciami cyfrowymi i impulsowymi

Uktad PNSP1/2014 zostat wypasay w 4 wefcia cyfrowe, jednak ich stan rama uwzgédniat na dwa sposoby. Pierwszy
sposbb to standardowe sprawdzenie czyciejest aktywne (zwarte do GND) np. dla $eg 1 wstawienie do warunku waftd C1
spowodujeze jeili wejscie 1 jest aktywne to w dziataniu podczas obliceemiejsce C1 zostanie wstawiona waétd.o, a jéli nie
jest aktywne to zostanie wstawiona waét0.0. Tutaj sprawa jest éibprosta.

Szczegoélnym przypadkiem jest togljechcemy wykry rozpoznanie jednokrotnego wWmiccia przycisku podpiego pod
wejscie. W takim przypadku nie interesuje naggbi stan na wefiu, tylko interesuje nas wykrycie pojedynczego itsp. Co to
oznacza pokany sobie na przyktadzie. Zatdy dla dla przekanika 1 ustawiono warunki:

*  wigczapcy: C1

« wylgczapcy: C1

Na pocatku przekanik jest wyhczony. Kiedy wejcie 1 jest nieaktywne to warunekaoktapcy jest nieprawdziwy, bo w
miejsce C1 zostanie wstawiona waé®,0. Aktywujemy wejcie 1 i teraz w tym warunku w¢zagcym zostanie wstawiona wasto
1,0, czyli prawda, a wt przekanik si¢ wiaczy i po utamku sekundy uktad zacznie analizowearunek wyjczapcy. Jali nadal
wejscie 1 kedzie aktywne, to wtedy warunek vugzapcy tez bedzie prawdziwy, a veic przekanik sie wytaczy... i tak ledzie na
zmiare sie wiagczat i wyhczat dopdki nie dezaktywujemy weja 1. Takie dziatanie przekaika jest raczej dziwne. Sprobujmy
poprawt to w taki sposéb, aby przekak wiaczat st wtedy kiedy wejcie jest aktywne i wyiczat kiedy jest nieaktywne, czyli
dopodki przycisk 1 bdzie wciniety przekanik bedzie whczony. To ju ma wikszy sens:

* wigczapcy: C1
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* wylaczapcy: C1 =0.0

Widzimy w tym przypadkuze aktywne wejcie C1 spowoduje wtzenie przekanika, ale warunek wytzapcy bedzie
dopiero prawdziwy kiedy wégie C1 nie bdzie aktywne.

No dobrze, a co i chcemy, aby przekanik wiaczat sé kiedy raz wadniemy przycisk i wydczat kiedy drugi raz wéniemy
przycisk? Ustawiamy takie warunki

* wilaczapey: 11

- wylgczapey: 11

Dlaczego tak? To proste.dlieprzekanik jest wyhczony to analizowany jest warunekaatapcy. Jéli wcisniemy przycisk
1 to warunek wjczapcy zostanie spetniony, bo w tym warunku pojawi k0 w miejscu I11. B nadal lzdziemy trzymali przycisk,
to bedzie przetwarzat siwarunek wydczapcy przekanik, ale tam w |11 nie pojawi sil.0 tylko 0.0. Warunek wy€zapcy zostanie
spetniony dopiero wtedy, kiedy ponownie wiemy przycisk 1. Bez tego niczsiie wydarzy.

Powyzszy przyktad to nic innego jak wdznik bistabilny ogigniety na sterowniku PNSP1/2014. ¥ej przyktadéw
znajdziemy w nagpnym rozdziale.

UWAGA! Wszystkie warunki w jednym cyklu sprawdzania zawsze otrzymuj takie same wartéci C1-C4, 11-14, Al-
A4, czyli jesli przekaznik 1 ma w warunku symbol I1 i otrzyma dla 11 wartosé 1.0 to przekanik 2 jesli tez ma w warunku
symbol I1 to réwniez otrzyma warto$é 1.0. Po sprawdzeniu wszystkich warunkdw dopiero retepuje aktualizacja.

Uzywanie S1-S10 w warunkach

Stale ma by¢ uproszczeniem budowania warunkéw. gzinim mazna bez edycji catego wyiania zmient tylko
okreslong jego czs¢. J&li w MENU GLOWNYM ustawimy state:

- S1=100

- S2=33

+ S3=-40

A nastpnie zbudujemy warunek np.S]1+S2*S3” to podczas obliczania tego warunku uklad podstdiwiby
»10.0+3.3*(-4.0) " i dopiero potem obliczy.

State maj ogromny sens. Dgki nim mazemy nazwa przyjazniej jakis parametr, ktérym potemetiziemy postugiwali si w
warunkach. Na dodatek §je w warunkach wielokrotnie wyspuje jakd wartas¢, ktéra musimy wyregulowéd, to idealne jest
postwenie st statymi, bo daki temu zmieniaic jedry warta¢ statej spowodujemyze we wszystkich warunkach zosian
podstawione nowe waroi.

Uzywanie wej $§¢ pomiarowy Al-A4 w warunkach

Umieszczanie w warunkach symboli A1-A4 spowodigepodczas obliczania danego warunku pobrane zestapicie na
odpowiednim wejciu. J&li na wefciu Al jest nagicie 5V, a na wdgie A2 nap¢cie 12V oraz ustawimy warunekA2-A1>7.0 7
to uktad podstawi wartgi napkc¢ i obliczy ,12.0-5.0 > 7.0 " czyli w tym przypadku bdzie to nieprawda.

UWAGA! Wszystkie warunki w jednym cyklu sprawdzania zawsze otrzymuj takie same wartdéci C1-C4, 11-14, Al-
A4, czyli jesli przekaznik 1 ma w warunku symbol I1 i otrzyma dla 11 wartos¢ 1.0 to przekanik 2 jesli tez ma w warunku
symbol I1 to réwniez otrzyma warto$é¢ 1.0. Po sprawdzeniu wszystkich warunkdw dopiero retepuje aktualizacja.

Uzywanie wyj $¢ przeka znikowych P1-P4 w warunkach

Umieszczenie w warunkach symboli P1-P4 spowodige podczas obliczania danego warunku zostanie pphbstan
przekenika. J&li przekanik bedzie whczony to symbol danego przekéka zostanie zamieniony na waitol.0, a jéli bedzie
wytgczony to zostanie zamieniony na waét0.0. Wecej w przyktadach

UWAGA! Wszystkie warunki w jednym cyklu sprawdzania zawsze otrzymuj takie same wartdéci C1-C4, 11-14, Al-
A4, czyli jesli przekaznik 1 ma w warunku symbol I1 i otrzyma dla 11 wartosé 1.0 to przekanik 2 jesli tez ma w warunku
symbol 11 to réwniez otrzyma wartosé 1.0. Po sprawdzeniu wszystkich warunkéw dopiero rsepuje aktualizacja.

Uzywanie miernika czasu T dla przeka znika

Uktad PNSP1/2014 posiada wbudowany licznik czaaukeidego przekanika z osobna. Licznik ten jest zerowany zawsze,
kiedy przekanik zmienia stan z wtzonego na wykzony lub z wydczonego na wvgczony. W warunku maemy postugiwa si
zmienry T, pod ktdg w momencie obliczania warunku zostanie wstawiokiyi@na warté¢ licznika czasu dla tego przekaka,
ktérego dotyczy warunek. Licznik czasu liczy w se#tach z rozdzielcZgoia 0.1sek. Zastosowanie praktycznezenmy znaleéé¢ na
przyktadzie whcznika astabilnego, czyli chcemy aby przycisk homét przekanik 1 na czas np. 10 sekund. Po tym czasie ma
nastpi¢ wytaczenie przekanika. W takim przypadku ustawimy warunek:

- wilagczapey: 11

- wylgczapcy: T > 10.0

UWAGA! Ukiad gwarantuje, ze dla jednego warunku czas T zawszegbzie taki sam we wszystkich miejscach, gdzie
ten symbol jest uyty, a wiec jesli mamy wyrazenie ,T > 10.0lub T>9.0lub T>9.4 " to wszedzie T bedzie miato
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taka sam wartosé i bedzie to wartosé licznika czasu dla danego przekanika.

Przyktady warunkéw

Przykiad I.

Przekanik 2 ma dziata jako sterownik bistabilny, wtzany przyciskiem wptym pod we§ciem cyfrowym 2.
- warunek whczapcy: 12

« warunek wyiczapcy: 12

Przykiad II.

Przekanik 3 ma dziata jako sterownik astabilny, wézany przyciskiem wptym pod wejcie cyfrowe 1. Przekaik ma
zahcza sig na 5 sekund.

* warunek whczapcy: 11

- warunek wyjczapcy: T > 5.0

Przykiad IIl.

Podobnie jak przyktad Il, tylee przekanik kiedy jest whczony mae zosté wytaczony po uptywie 5 sekund lub weniej
przy pomocy przycisku 1.

- warunek whczapcy: 11

« warunek wyiczapcy: T > 5.0 lub I1

Przykiad IV.

Podobnie jak przykiad Ill, ale nie chcemy aby makh€ja czasu obywatacspoprzez modyfikagj warunku. Dlatego statej
S1 nadajemy naz,Czas pracy astabilnej”. Naginie tworzymy warunki:

* warunek whczapcy: 11

« warunek wyhczapcy: T > S1 lub I1

Od tej chwili czas, ktory ustawimy w statej Sédaie brany pod uwagpodczas sprawdzania warunku. Nie musimy ju
modyfikowat warunku i zastanawtasi¢, gdzie wpisé czas. Wszystko jest pod steBl, ktdéra w dodatku ma zrozumialla nas
nazve.

Przykiad V.

Podobnie jak przyktad 1V, ale chcemy aby przyciskrachamiat przekanik jednak tylko wtedy kiedy nagtie na wejciu 2
bedzie nizsze od 10V

- warunek wiczapcy: 11 i A2 <10.0

« warunek wyhczapcy: T > S1 lub 11

Przykiad VI.

Podobnie jak w przyktadzie V, ale chcemy aby prayd uruchamiat przekaik kiedy napgcie na wejciu 2 jest nisze od
10V, ale dodatkowo przycisk 2 ma uruchaénigzekanik zawsze (np. vgcznik awaryjny)

« warunek whczapcy: (11 i A2 < 10.0) lub 12

- warunek wyhczapcy: T > S1 lub I1

Przykiad VII.

Chcemy mié mazliwosé szybkiej zmiany napcia bez edycji warunku z przyktady VI, dlatego taymy stag S2, ktére
nadajemy nazg,Napiecie progowe”. Nagpnie ustawiamy warunek:

- warunek wiczapcy: (11 i A2 < S2) lub 12

« warunek wyhczapcy: T > S1 lub 11

Przykiad VIII.

Przekanik 3 z przyktadu VII mae sk wytaczy¢ tylko wtedy kiedy przekaniki 1, 2, 4 kedg wytaczone. Jdi przekaniki
pozostate niegwytaczone tazaden ani czas, ani przycisk 1 nie gnagjawa wyjczy przekanika.

« warunek whczapcey: (111 A2 < S2) lub 12

- warunek wyjczapcy: (T > S1lub I1) i P1=0i P2=0i P4=0

Przykiad IX.

Chcemy aby przekaik 1 wiczat sé wtedy kiedy napicie na wszystkich wégiach lgdzie nisze ni ustalone przez stat
S4 i whczat kiedy napicie na wszystkich wégiach lgdzie wyzsze od S8

* warunek whczapcy: A1 <S41A2<S4iA3<S4iA4<S54

- warunek wyjczapcy: Al > S8i A2 >S8iA3>S8iA4 > S8
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Przykiad X.

Przekanik ma s¢ sam whcza® i wytgczat automatycznie po okénym czasie, ale tylko wtedy kiedy weje 1 jest
aktywne lub wejcie 2 jest aktywne przy czym czasyawozenia i wyjczenia powinny by odwrdécone w przypadku aktywse
wejscia 1 w stosunku do wigjia 2. Dodatkowo czasy wdzenia/wyhczenia ma ustatanapecie wefciowe podane na waie 1 i
wejscie 2. Napgcia te mog by¢ od 0 do 10V. Czas ma byegulowany od 0 do 100 sekund. Spéjrzmy jak tasspvarunkami:

+ warunek whczapcy: (C1i A1*10.0 < T) lub (C2i A2*10.0<T)

- warunek wyjczapcy: (C2i A1*10.0 < T) lub (C1i A2*10.0 < T) lub (C1=0 i C2=0)

Widzimy, ze warunek jest bardziej rozbudowany. Tutaj rozpayravszystkie przypadki dla nagia wefciowego Al = 2V i
A2 =7V.

Przypadek kiedy przekaik jest wyhczony i C1 i C2 niegaktywne. Wtedy pod waruneKG1 i A1*10.0 <T) lub
(C2iA2*10.0<T) " podstawiamy wart&i i uzyskujemy

(0.0i2.0*010.0<T) lub (0.0i17.010.0<T)

Z poprzednich rozdziatdw wiemy jaka jest kolejdavykonywania dziata, a wec mnaymy najpierw:

(0.0i20.0<T)lub (0.0i70.0<T)

Teraz wiemyze ca trzeba bytoby podstawipod T. Ale w tym przypadku nawet nie musimy podésa czasu, aby obliczy
wszystko, bo przecieoperator ,i” aby byt prawglwymaga aby po jednej stronie byla prawda i po igjugjronie byta prawda. Co to
oznacza dla nas? W obu nawiasach operator ,i” mgegaej stronie 0.0, a wé oba nawiasy dula mialy warta¢ fatsz, a ,fatsz lub
falsz” to tez falsz, a wec przekanik sie nie wiczy.

Przypadek kiedy przekaik jest wyhczony i C1 jest aktywny, a C2 nie jest. Podstawiavaytcsci i uzyskamy:

(1.0i20.0<T)Ilub (0.0i70.0<T)

Widzimy, ze w tym przypadku drugi nawias zawszgltie fatszywy, natomiast nawias pierwszyzady prawdziwy jali
czas wyjczenia przekaika przekroczy 20 sekund. Aga po uptywie 20 sekund przekak sie zahczy.

Przypadek kiedy przekaik jest wyhczony i C1 jest nieaktywne, ale aktywne jest Cawiamy wartéci i uzyskamy:
(0.0i20.0<T)Ilub (1.0i70.0<T)
W tym przypadku analogicznie jak w poprzednim wy&a tylko jeden nawias. Ktory i jak zadziata tazjwiemy.

Przypadek kiedy przekaik jest wyhczony i C1 i C2 jest aktywne. Wtedy mamy:

(1.0i20.0<T)Ilub (1.0i 70.0<T)

W tym przypadku przekaik wtaczy st wtedy kiedy chocia jeden z warunkéw duzie prawdziwy. A ktory kdzie
prawdziwy szybciej? Ten ktéry mazsey czas. B musimy zrobé zabezpieczenie, aby w przypadku aktygmawoch weé
jednoczénie przekanik si¢ nie wikczyt to musimy nasz gtéwny warunek popréwdod&:

« warunek whczapcy: ((C1i A1*10.0<T) lub (C2i1A2*10.0< T)) i (C1=0 lub C2=0)

W takim przypadku uktad zgdzy przekanik z okr&lonymi czasami tylko wtedy kiedy jedno z w&jC1 lub C2 kdzie
réwne 0. Jdi oba leda aktywne, to caly nawias ,(C1=0 lub C2=0)" da naaisf, a poniewamamy operator ,i” to cake tez bedzie
fatszem.

A co jesli oba keda nieaktywne w tym poprawionym wzorze? Przeakawias (C1=0 lub C2=0) " tez bedzie prawd.
Tak, zgadza gj ale to nie ma znaczenia, bo wtedy zadecydujeotanajduje s w ,((C1 i A1*10.0 < T) lub (C2 i
A2*10.0<T)) "

Przypadek kiedy przekaik jest whczony i C1 i C2 jest nieaktywne. Wtedy mamy:

(0.0i20.0<T) Ilub (0.0i70.0<T) lub (0.0=0i 0.0=0)

W tym przypadku zwrémy uwag, ze wszdzie midzy nawiasami jest operator ,lub”, aewijesli ktérykolwiek z nawiaséw
bedzie prawd, to caly warunek tebedzie prawd. W naszym przypadku widzimye ostatni nawias jest prawda wiec przekanik
sie wytgczy. Mamy tutaj spetnianzasad, ze 2 wegcie nieaktywne, to wyggie tez nie aktywne.

Przypadek kiedy przekaik jest whczony i C1 jest aktywne lub C2 jest aktywnez@my obliczy sobie sami. Zwrémy
uwag, ze jeli C1 jest aktywne to cykl przebiega w ten sposéd wefcie Al reguluje czas wytzenia przekanika, a A2 czas
wihaczenia przekanika. Natomiast j@i C2 jest aktywne to cykl przebiega w ten sposiéb wefcie A2 reguluje czas wytzenia
przekanika, a Al czas wktzenia, czyli na odwrot.

Co j&ili oba kedg jednoczénie wliczone? No oczywtie sytuacja podobna i musimy dédas do naszego warunkugjenie
chcemy aby w takim przypadku przekék byt zahczony. Co trzeba doda Poprawiony warunek wygdatby nasfpujaco:
« warunek wyhczapcy: (C2 i A1*10.0 < T) lub (C1 i A2*10.0 < T) lub (C1=0 i C2=0) lub
(Ci1icC2)
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Podsumowanie

| to w zasadzie tyle co mina napis& w instrukcji uradzenia o tak diych maliwosciach. Reszta zatg od Pastwa
kreatywndci w zastosowaniu naszego ukfadyczymy udanych samych udanych konstrukcii.

Uwagi!

Uwaga! Koniecznie zapoznajest instrukcg. Po ustawieniu warunkow pracy dokfadnie przetestay uktad
pracuje poprawnie. W razie gtpliwosci skontaktuj sg z producentem, firm EL KOSMITO.

Uwaga! Koniecznie pangtaj o zachowaniu nieznej wentylacji, jgli ukltad zostanie zamkmrty w jakiefg
szafie instalacyjnej!

Uwaga! Zachowaj odlegi&’ pomidzy urgzdzeniami mogcymi wpltywa negatywnie na stabiln&@ pracy
uktadu PNSP1/2014 np. falownikami, stycznikami.

Uwaga! Przewody niskonapciowe (sterugce) nie powinny §¢ razem z przewodami wysokonagowymi
230V! Zachowaj odlegté¢ pomiedzy tymi przewodami minimum 10cm. Nie tylko jest kwestia
bezpieczéstwa, ale take jest to niezgdna zasada przy projektowaniu instalacji, w ktémgjzewody mégna
podziel¢ na zasilagce i sterugce. Dodatkowo j&@i przewody sterujce przecinag sie z przewodami
zasilagcymi to staraj s, aby przegicie nasgpowato pod kgtem prostym.

Uwaga! Urzdzenie elektroniczne! Nieprawidtowe ;ytkowanie urzdzenia mde grozié uszkodzeniem
odbiornika lub innymi powdniejszymi konsekwencjami w tym paeniem pgdem! Zachowaj szczegdn
ostraznosé!

Uwaga! Instalacja urgdzenia powinna obywasie w taki sposéb, aby ugzlzenia nie ména byto dotyka w
czasie kiedy nie jest to niegine do programowania. Prawidtowo zainstalowany utkigest wtedy, kiedy
znajduje s¢ w miejscu niedogpnym, dzgki czemu nikomu nie grozi pogenie pygdem.

Uwaga! Uruchamianie uktadu naswiezo potgonych tynkach mée spowodowd ze ukiad nie lgdzie dziatat
poprawnie, jednak nie jest to regut W takim przypadku naky odczekd a; sciany wyschig i podigczy
uktad.

Uwaga! Jako producent nie okstamy szczegdtowo koloréw kabli i tego jak taka miscja ma by
wykonana. Najwaniejsze to aby instalacja byta wykonana w sposolpieczny, niezagéajgcy nikomu,
solidny i zgodny ze sztghk przepisami!

Uwaga! Instalacji uktadu powinna prowadéiosoba posiadgra odpowiedny wied# i uprawnienia, gdy
nieprawidtowe postugiwanie giurzgdzeniem meée grozé porazeniem i powdnymi skutkami zdrowotnymi
jak w przypadku kédego urzdzenia, ktére mg¢e wspotpracowéz siecg 230V
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